



瞻仰红色地标

传承红色基因

讲述红色故事

## 湖西革命烈士陵园——

# 2649名英魂长眠于此

### 烈士陵园始建1945年 前后经过五次建设

据湖西烈士陵园工作人员介绍,湖西革命烈士陵园作为红色革命教育基地,是单县进行爱国主义教育、国防教育的重要活动基地。位于单县老城区南部,规划建设用地420亩(28万平方米),其中湖面面积150亩(近10万平方米),建筑面积98亩(6.5万平方米),绿化面积170亩(11.5万平方米)。

湖西革命烈士陵园,原名为湖西区抗战烈士陵园。始建于1945年,是原湖西地委、专署、军分区为集中安葬和悼念在抗日战争中牺牲在湖西大地上的革命烈士修建而成的。

1946年,国民党军队进犯单县,陵园遭受严重破坏。1952年,湖西地委予以重修,并更名为湖西革命烈士陵园。1984年,在时任山东省委书记梁步庭等老干部和山东省民政厅的大力支持下,重建了纪念塔、西大门,新建了南大门,并对全园予以整修。1992年,单县县委、县政府发动全县干部群众和全国各地的老干部、老战士集资300多万元,对陵园进行了改扩建。2008年,单县又斥资6000多万元,将陵园西扩东展,扩大到420亩。新建了英雄阁、纪念广场、抗日战争纪念亭等。陵园面貌焕然一新,规模宏大,情景交融。

经过前后五次建设,现陵园内主要有:湖西革命烈士纪念馆、英雄阁、浩然亭、抗日战争纪念亭、俊亭长廊、烈士英名碑、两座烈士单墓、四座烈士公墓、纪念广场等二十多处重点烈士纪念建筑物。



### 革命烈士纪念馆高26.49米 象征安葬着2649名烈士

记者走进湖西革命烈士陵园,首先映入眼帘的便是湖西革命烈士纪念馆。该塔为陵园最高建筑,高耸古琴台上。当居民走上台阶,就可领略纪念馆的威严。“塔身高26.49米,象征着园内安葬2649名革命烈士。”工作人员说。

工作人员说,湖西革命烈士纪念馆坐落在古琴台旧址上,东、西、北三面环水,南临大堤。原名“湖西区抗战烈士纪念馆”。1945年11月建造,由于数十年风雨剥蚀和国民党炮击以及地震的影响,塔身受损倾斜。1984年5月,经省民政厅批准重建,1986年3月竣工。该塔建筑面积1200平方米,塔为三层平台,青石结构。第三层平台正面刻有“永垂不朽”,背面刻有“浩气长存”。

湖西革命烈士纪念馆塔身为红色花岗岩钢筋混凝土结构,下部刻有纪念馆塔文,塔身高26.49米,宽4.5米,呈方锥形,上面镌刻着胡耀邦同志的题词:“湖西革命烈士纪念馆”,整体建筑,巍峨挺拔,雄伟壮观。

“湖西革命烈士纪念馆的塔高是有特殊含义的。象征着园内安葬着抗日战争,解放战争和社会主义革命及建设时期英勇牺牲的2649名革命烈士。”工作人员说,其中有湖西抗日根据地的开拓者、中共苏鲁豫特委书记王文彬、湖西专署专员李贞乾、解放军旅长吴大名等烈士。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 赵念东

湖西革命烈士陵园始建于1945年7月,是原湖西地委、行署、军分区为安葬和纪念在抗日战争中牺牲在湖西抗日根据地的革命烈士而修建,共安葬革命烈士2649名。如今,它已成为一个集历史文化游览、红色革命纪念、休闲健身为一体的综合性开放式生态城市公园,是单县进行爱国主义教育、国防教育的重要活动基地。8月30日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到湖西烈士陵园,追寻革命先烈的足迹,缅怀其丰功伟绩。



### 二十余处烈士纪念建筑 承载着红色记忆

记者了解到,湖西革命烈士陵园内有湖西革命烈士纪念馆、两座烈士单墓、俊亭长廊、英雄阁等二十多处重点烈士纪念建筑物,承载着人民群众对湖西革命老区的红色记忆。

吴大名烈士墓,建于1952年,高7.2米,青砖水泥结构。1992年初重建,为双层仿古六角叠式建筑,顶部罩桔红色琉璃瓦,下部为青石砌筑,四个六棱形窗户。门的正上方是刘伯承元帅的亲笔题词:“人民解放军阵亡旅长吴大名之墓”。门前两边的立柱上是原湖西行署专员刘清训,原湖西军分区司令员刘金山同志的题词:“过草地,走雪山,披肝沥胆救祖国;战章逢,挫强敌,碧血丹心为人民”。亭子中间是吴大名烈士半身汉白玉雕像,底座上雕刻着吴大名烈士简历,棺木安葬在亭子的下面。

李贞乾烈士墓,建于1952年,与吴大名墓构造相似。门的正上方是原湖西地委书记潘复生同志的题词:“李贞乾烈士永垂不朽”,门前两边的立柱上是原湖西专署专员尚格东、原湖西地委副书记王香圃同志的题词:“当年神州陆沉义旗唤起千万健儿开展抗日根据地,今朝山河解放懿范垂湖西激励广大群众巩固人民共和国”。亭子中间是李贞乾烈士半身汉白玉雕像,底座上雕刻着李贞乾烈士的简历,棺木安葬在亭子的下面。

此外,还有钢筋混凝土结构,三亭由长廊相接的俊亭长廊,上覆琉璃瓦,三亭均圆顶,四角高挑,脊兽沿吻,廊内彩绘。廊下设长条石凳,可供游人小憩。中间亭柱上有县人大会副主任张金亮、书法家乌峰撰写的楹联“一缕清风梳明月,半池俊水映秀亭”。

### 传承红色文化 弘扬革命精神

如今的湖西革命烈士陵园已成为一个集历史文化游览、红色革命纪念、休闲健身为一体的综合性开放式生态城市公园。今日之湖西革命烈士陵园,是在对护城堤、仙人湖、夕阳红乐园等进行综合改造,整合建成的。绿树成荫,亭阁相映,古色古香,是休闲健身、游玩赏景的好去处;也是怀古思今,畅叙幽情的登临之地;更是悼念英烈,缅怀故人,进行爱国主义教育的红色旅游基地。

它已成为一个集历史文化游览、红色革命纪念、休闲健身为一体的综合性开放式生态城市公园。公园景观包括以仙人湖为主题的水上景观,以陵园为基础的文化旅游景观,以老干部活动中心为载体的休闲、娱乐、健身中心。

长期以来,每逢清明节,单县的干部群众都集中到陵园悼念先烈、接受教育。平时,陵园每天都熙熙攘攘,人头攒动,白发老人指指点给青少年和外来游人讲解陵园、解读景点。除当地干部群众外,还有成千上万苏鲁豫皖晋冀等省份的吊唁者。他们有的不远千里,携妻带子,献上一束鲜花,留下深深的眷恋;带走一把黄土,蕴涵无限情思。其情其景催人泪下。一批批青少年,或举行团队活动,或举行18岁成人仪式,决心继承先烈遗志,努力学习,将来为祖国做出更大贡献。



花冠集团特约